

# 打仗不准再用集束炸弹

## 111个国家同意,但不包括美国

来自 111 个国家的代表 28 日就禁用集束炸弹达成一致,承诺 8 年内销毁库存集束炸弹。集束炸弹主要制造、使用国美国没有参加会议。美国国务院说,草案不会影响美国继续使用集束炸弹。

### 12月签署条约

会议在爱尔兰首都柏林举行,与会代表经过 10 多天谈判最终通过一项草案。爱尔兰计划 29 日公布草案内容,正式条约签署仪式定于 12 月在挪威首都奥斯陆举行。

草案规定,禁止条约签署国“在任何情况下使用集束炸弹”,“禁止研发、生产、储存、直接或间接转让”集束炸弹。

草案呼吁为集束炸弹受害者提供人道主义援助,同时尽快清除一些国家地区未爆炸的集束炸弹。

爱尔兰外交部长米歇尔·马丁说,草案是对“人道主义的真实贡献”。

### 美国反应冷淡

草案获得通过后,美国反应冷淡。美国的盟友英国则对草案大加称赞。

美国国务院发言人汤姆·凯西说,美国将继续参与联合国主导的禁用集束炸弹谈判,同时寻求达成自愿遵守的集束炸弹使用规则。

他暗示,草案不会影响美国继续使用集束炸弹。

“美国关注集束炸弹带来的人道主义问题,”凯西说,“但集束炸弹军事作用显著。销毁集束炸弹将威胁到美军及其盟

友军队士兵安全。”

在伦敦,英国首相戈登·布朗对草案表示欢迎,同时承诺淘汰英军武器库内的集束炸弹。

英国国防部说,英军武器库中包括两种集束炸弹,一种为通过火炮发射的 M-85 炸弹,一种为美制 M-73 炸弹。

2003 年入侵伊拉克时,英军使用过 M-85 炸弹。M-73 炸弹用来攻击坦克装甲,通过“阿帕奇”武装直升机发射。

### 存在明显漏洞

分析家说,草案获得通过,表明禁用集束炸弹谈判取得进展,但草案本身存在明显漏洞。

德新社援引不愿公开姓名的外交官的话说,美国

和其他一些北约成员国在幕后向大会施加压力,将一条“例外规则”“塞进”条约草案文本。

这条规则规定,条约签署国可以与美国等使用集束炸弹的国家继续军事合作,包括共同开展军事行动。这意味着,美国可能获准在条约签署国存放集束炸弹。

同时,草案文本对集束炸弹的定义也为研发新一代集束炸弹打开方便之门。

草案规定,如果集束炸弹符合一定条件,可以继续使用。这些条件包括:每个“母炸弹”包含的“子炸弹”不超过 10 个;子炸弹重量超过 4 公斤,子炸弹可自行确定单个攻击目标;子炸弹内装有自毁系统。

军事分析师担心,一些国家可能利用这项规定做掩护,继续生产杀伤力大的集束炸弹。

韩建军(新华社供本报特稿)

新闻资料



美制 GBU-105 集束炸弹

集束炸弹在众多武器中对平民的杀伤力最大,集束炸弹把许多小型炸弹装在一起或者连续投掷,又称子母炸弹,用于攻击集群目标。炸弹在预定高度自动打开,释放多枚子炸弹。集束炸弹如果投放操作不当或炸弹着陆点松软,一些子炸弹可能不会爆炸,给当地居民带来潜在危害。

美国在越南战争、海湾战争中大量使用集束炸弹。2006 年,以色列在与黎巴嫩的边境冲突中也使用过集束炸弹。

# 尼泊尔不要国王要共和

## 原首相可望出任第一任总统

尼泊尔制宪会议 28 日以绝对多数票废除君主制,宣布实行共和制。国王贾南德拉得到通知,必须在 15 天内搬出王宫。联合国秘书长潘基文发表声明,向尼泊尔人民表示祝贺。尼泊尔民众 29 日走上首都加德满都街头,庆祝国家成为世界上最年轻的共和国。

### 国王旗飘落

经过近一天的等待,原定当地时间 28 日上午举行的尼泊尔制宪会议第一次会议当天 21 时 15 分(北京时间 23 时 30 分)召开。制宪会议以 560 票对 4 票的表决结果决定废除君主制。

制宪会议通过的共和宣言说,尼泊尔将成为一个“独立、世俗、民主、不容分裂的主权共和国”。

加德满都当地时间 29 日上午,悬挂在纳拉扬希蒂王宫内的尼泊尔沙阿王朝旗帜降下,尼泊尔国旗取而代之。

### 首相任总统

据悉,尼泊尔第一任总统将由现任首相柯伊拉腊出任。政党领导人还原则商定,总统为礼仪性军队最高统帅。

尼制宪会议定于两个月内制定一部宪法,组建新政府。尼泊尔国际问题专家认为,尼共(毛主义)首领普拉昌达将担任新政府首脑。政府权力将集中在政府首脑手里。

制宪会议各党派决定,贾南德拉必须在 15 日内搬出王宫,否则将被强行“请”出。王宫将成为博物馆。共和宣言



成千上万尼泊尔人载歌载舞庆祝走向共和

说:国王和王室享有的所有特权将自动取消。宣言将 5 月 29 日定为“共和国日”。

贾南德拉尚未对制宪会议的决定作出反应。

### 军队表支持

尼泊尔军队当天说,军队支持制宪会议废除君主立宪制、成立共和国的历史性决定。

尼泊尔陆军准将拉明拉·切特里说:“我们作何感想无所谓,重要的是人民的感受。制宪会议已经做出决定,所有人必须遵守。”

尼媒体当天发表文章,庆祝尼泊尔进入共和时代。《加德满都邮报》评论说:“尼泊尔成为一个共和国,这是尼泊尔人民最大的历史贡献。”

### 举国同庆祝

尼泊尔政府宣布 29 日、

30 日为国家法定假日,成千上万尼泊尔人 29 日在加德满都市中心街头举行庆祝活动,不少人载歌载舞。超过 1 万名警察当天在街头维持治安。

26 岁的普拉卡什·卡基是一名商人。他说:“在君主制度下,尼泊尔得不到发展。现在人民掌控国家,这将带来发展机会。”

### 创造了历史

联合国秘书长潘基文发表声明,“就这一历史性会议向尼泊尔人民表示祝贺”。

在庆祝的同时,仍有不和谐的事件发生。两枚小型炸弹在举行制宪会议的场所附近爆炸,加德满都一处公园内当天也发生了一起爆炸。警方说,一个支持君主制的组织在其中一个爆炸发生的地点散发了传单。王丰丰 韩建军(新华社) 王建芬(中国日报)

## 好房子 要配好厨电

马岩松  
加拿大皇家工程院院士

四大专业地产机构  
年度战略供应商

| 专业驱动厨房科技 |

# FOTILE 方太

嵌入式厨房电器

WWW.FOTILE.COM 中山南路369号盈嘉大厦3楼 电话025-58074789